

童装、学习机、玩具……过年期间,不少家庭给孩子的花费过千元。对此,专家表示——

# “富养”:除了物质,更需精神

本报见习记者 武怡晗 文/图

核心提示

儿童点读机、高档文具、进口玩具……记者近日走访发现,随着人们生活水平提高,儿童成为不少家庭的消费主力军。对此,专家表示,“富养”孩子不应只体现在物质方面,在满足孩子正常需求的情况下,家长应通过更多的陪伴和良好的教育,引导孩子健康成长并形成正确的消费观。

## 现象 孩子寒假花掉2000多元

童装500多元,学习机1000多元,儿童床上用品300多元,写真200多元,文具套装100多元……寒假结束,家住洛龙区的李女士为读五年级的女儿算了一笔账:孩子整个寒假消费了2000多元。此外,亲戚朋友送给孩子的娃娃、书包等礼品,算下来也有近千元。

春节期间,市民金凯也没少为7岁的孩子花钱,刚买的遥控车就价值500多元。金凯说,孩子是个“小车主”,看见玩具车就想要,从小车模型到长约1米的遥控车,算下来买了200多辆。

“如今养孩子的成本真高。”李女士说,这几年儿童商品的身价倍增。

在新都汇一家童装专卖店,一件儿童风衣售价389元,一双儿童雪地靴168元,不少服装甚至比成人的还贵。在新区某超市玩具柜台内,多数玩具价格在百元以上,如铠甲勇士等模型每个在200元左右,遥控车多在100元以上,大型玩具或进口玩具价格则更高。儿童专用学习机在千元左右,在新华书店电子区,不同品牌的点读机、学习机、平板电脑,价格在800元至3000元。

虽然不少儿童商品价格昂贵,但仍不愁卖。某品牌学习机销售人员冯鑫波表示,过年期间,他们销售量上升了50%,不少家长将其作为新年礼物送给孩子。

## 背后 “不差钱”导致儿童过度消费

尽管养孩子的成本日益攀升,但不少家长在孩子消费方面显得十分大方。

金凯说,他和妻子都是独生子女,家里生活条件不错,几个大人围着一个孩子转,难免会宠一点。另外,平时工作忙没时间陪孩子,觉得给孩子买玩具是一种补偿。

有的家长害怕孩子“落后”,看见别的孩子用什么,也会尽量给孩子买。“80后妈妈”许雪蕊说,孩子两岁时,她花2000多元购买了儿童益智类点读机等物品,但买来后发现这些东西并不适合孩子使用。

市消费者协会工作人员肖慧说,家长对孩子溺爱以及与其他孩子攀比,很容易造成儿童过度消费。一些

商家也迎合家长的这种心理,通过广告等方式吸引儿童消费。

肖慧表示,并不是市面上所有的儿童产品都适合孩子。以衣服为例,不少儿童服装都带有铆钉、皮革、骷髅头等新潮装饰,从安全、健康等方面来说,并不适合孩子使用。一些多功能文具、数码电子产品,不仅会分散孩子的注意力,还会导致孩子沉迷于网络。

过度消费,也使得不少孩子观念“成人化”。市区某小学教师刘青表示,如今孩子在饭店过生日已成平常事,不然就会显得没面子。闲暇去哪里聚会、娱乐,哪个牌子的衣服更时尚,也是孩子之间经常讨论的话题。

## 建议 精神“富养”更重要

对于儿童过度消费行为,市第五人民医院心理科主任肖一妙表示,儿童消费心理具有好奇心强、稳定性差、好模仿等特点。尤其是3岁至6岁的儿童,正处于身心发育的重要时期,由于缺乏生活知识和经验,往往更易受到外界影响。父母如果任孩子过度消费或过于满足孩子物质需求,很容易让孩子形成物质才是成功体现的认知。

肖一妙认为,“富养”孩子不应只体现在物质方面,更应体现在精神层面。在日常生活中,除了满足孩子的

正常需求,父母应该抽出更多的时间陪伴孩子,而不是通过无休止的消费对孩子进行补偿。同时,在孩子面前,家长应注意言传身教,倡导勤俭节约,避免过多关于品牌等方面的讨论。

我市社会学者安峰表示,父母在帮孩子选购商品时,应首先考虑该物品是否有助于孩子健康发展,是否能帮助他们提升他们的认识及思维能力。不适宜的消费反而会扭曲孩子的价值观,形成攀比心理。父母为孩子买东西时,应考虑到孩子的兴趣、心理特点,选取合适的而不是昂贵的商品。在日常生活中,家长要引导孩子学会合理规划、量入为出,培养孩子对金钱的正确认知,引导孩子树立健康的理财观念。



家长正在为孩子选购平板电脑

# “小鬼”储蓄压岁钱不妨瞅瞅这些卡

22日,本报刊发《如何支配压岁钱 还是需要细思量》一文,引起不少家长关注。记者近日走访发现,我市一些银行也相应推出了“儿童卡”“宝贝成长卡”“小鬼当家卡”等借记卡业务,引导孩子学会理财,受到家长和孩子们欢迎。下面,记者带您了解一下几种专为儿童设计的银行卡。

### 交通银行“儿童卡”

简介:针对16岁以下的少年儿童,卡面印有精美的卡通图案。

功能:支持ATM机、电话银行、网上银行、手机银行、多媒体自助终端等多种交易渠道。除了存取款、转账、消费等功能外,该卡还可以购买部分基金产品、办理卡储值业务、双利账户、银信通业务等。

特点:限额消费是其最大特点。家长可根据孩子的需求,设置儿童卡的单笔或每日累计消费及取现限额,满足孩子日常零花钱,父母也能通过短信及时了解孩子的账户动态。该卡每天的消费限额和ATM机取款限额为200元。这样的设定一方面将卡内资金使用的主动权交给孩子,一方面又限制了消费额度,在家长的监控下培养孩子理性消费的观念。

### 工商银行“宝贝成长卡”

简介:专为16岁以下未成年客户及其父母量身打造的主题卡,以家庭为单位,按照“宝贝卡+关爱卡+母爱卡”

的方式发行。16岁以下未成年客户办卡不用交工本费,16岁之前不用交年费。

功能:可办理储蓄理财、转账汇款、刷卡消费、自助服务等个人金融业务,网上银行、电话银行、手机银行和境内外带有银联标志的ATM机、POS机上均使用该卡。

特点:父母持关爱卡和母爱卡会定期向宝贝卡中自动存入资金,为孩子积累成长基金,孩子也可以将压岁钱、零花钱存入卡中,培养理财观念。孩子工作以后,可以通过设定,用宝贝卡定期自动向关爱卡、母爱卡中存入资金,培养孩子“乌鸦反哺”的意识。

### 民生银行“小鬼当家卡”

简介:为18岁以下少年儿童推出,是其专属卡。18岁以下少年儿童办理不收取工本费和年费。

功能:在基本金融功能的基础上,结合储蓄、保险、基金等多种理财产品,具有活期储蓄、零存整取储蓄、教育储蓄、钱生钱业务、父母账户信息即时通等金融功能。家长可以通过短信来获得孩子的消费动态。

特点:教育储蓄功能主要针对小学四年级(含)以上在校生,最低起存金额为50元,意在让孩子参与到自己未来教育基金的储存管理当中,存款免交利息。该卡具有的其他金融理财业务,还可以满足家庭长期投资的需要。(上述借记卡具体功能,请以各银行的解释为准)本报见习记者 郭秩铭



## 利用废纸做灯笼 过个低碳元宵节

近日,在涧西区郑州路办事处秦岭社区活动室,小学生们展示刚做好的灯笼。

为响应低碳环保的号召,同学们利用废纸和旧铁丝自己动手做灯笼,过个低碳元宵节。记者 潘郁 摄

## 国务院《国民旅游休闲纲要(2013—2020年)》提出,各地可探索安排中小学放春假或秋假

## 我市暂不推行中小学放春秋假

近日,国务院发布《国民旅游休闲纲要(2013—2020年)》提出,地方政府可探索安排中小学放春假或秋假,引起市民关注。记者日前走访市教育局了解到,目前我市暂不考虑对中小学放春假或秋假。

《纲要》提出,在放假时间总量不变的情况下,可探索安排中小学放春秋假。也就是说,如果实行春秋假,学生将共有春、夏、秋、冬四个假期,但原有的寒暑假时间将缩短。此外,《纲要》还提出稳步推进公共博物馆、纪念馆和爱国主义教育基地免费开放,逐步推行中小学生学习旅行。

市教育局相关负责人称,如果推行春秋假,学生的学习时间和进度将受到影响,教师的教学计划也要做相应调整。因此,假期调整是一个比较复杂的问题,放假时间和假期长度都需要研究,要广泛听取学生、家长、学校的建议。目前,教育部、省教育厅尚未出台有关通知,我市暂不推进实行春秋假的计划。

以往,我市曾有类似春秋假的“农忙假”,即学校在农忙的春耕、秋收时放假,让学生及教师帮助家人劳动,该假期制度只在农村地区推行。然而,近几年随着农业机械化程度提高,农忙时期劳动力需求下降,再加上教师专业化程度提高,“农忙假”已不再实行。

对于增设春秋假,学生的态度是十分欢迎。在东方二小就读的二年级学生小赵,就十分赞成增设春秋假,她希望能利用假期和家人出门旅游。

然而,不少家长对增设春秋假则表示担忧。家住涧西区的市民赵女士称,一是担心孩子在家无人照看;二是寒暑假长度缩短后,孩子可能需要在最寒冷和最热的时候上学,担心孩子吃不消。

洛阳理工学院附中教务处主任管笛表示,如果设立春秋假,寒暑假长度缩短,更有利于孩子劳逸结合。“寒暑假长度短了,可减少孩子过于放纵、假期后期难以收心的情况出现。平时期中考试过后,学生可利用春秋假稍作放松,参加社会实践,也有利于释放压力。”他说。

本报见习记者 张锐鑫

## 连接“网上网下”架起“沟通之桥”

### 李城路、景石路路面破损严重

网友“乡村匹夫”发帖:李城路、景石路是李楼镇的两条交通要道,路面破损严重,影响附近居民出行。另外,听说李城路要修成东环路,什么时候才能开工?

洛龙区交通运输局答复:李城路(李南路)为我市规划的东环路的一部分,路线基本被新建东环路全部覆盖,目前东环路开元大道以南部分正在修建中。开元大道以北至李楼洛河桥段今年将开工建设。

景石路(西夏路)为洛龙区的一条重要县道,区里每年都投入人力、物力用于道路的管理与养护。近些年,拉沙石的超限车辆对道路造成极大的损坏,路政执法人员将加大对超限车辆的执法力度,尽量减少超限车辆对道路的损坏;养护人员也将加大养护与小修保力度。

### 网友评价

○满意 ●基本满意 ○不满意

### 记者跟踪

李楼镇人民政府相关工作人员表示,李城路和景石路属县乡道路,日常维护均由区交通运输局下属的农村公路养护站负责。目前,区交通运输局已经联系该养护站对这两条路进行路面修复。

东环路一期已经开工建设。该工程北起北环路,南至南环路,红线宽度60米。洛河以北是从李楼洛河桥经李城路向北打通与310国道相接,该路建设完工后将彻底改变李楼镇居民出行难的问题。

洛龙区交通运输局相关工作人员表示,该区域内两条道路是沙石运输车辆必经道路,因缺少超限监测站全靠路政执法人员现场执法,再加上居民夜晚私自修建管涵开凿路面的情况时有发生,管理难度相对较大。对此,他们将加大执法力度,注重养护结合,并提醒需要修建管涵的居民,应及时向洛龙区农村公路管理所提出申请,切勿私自开凿路面。如发现损坏路面的行为,您可拨打65261011举报。本报见习记者 武怡晗



# 一名农民的养狐致富经

显微镜、试管、恒温器……这些实验室里的器材,出现在偃师市缙旗镇官庄村一名普通农民的养殖场中。他叫程三根,10余年来靠养殖狐狸走上了致富路。

程三根从2000年开始养狐狸。第一年他就“出师不利”——由于温度没掌握好,出栏量不尽如人意。但他没有放弃,第二年咨询了外地专家,给养殖棚进行有效降温,掌握好狐狸的受孕时间。这一次,狐狸的出栏量大幅增加。

随后,程三根不断引进新品种,扩大养殖范围。他还设立实验室进行狐狸人工授精,提高养殖效率,提升毛皮质量。近几年,程三根每年都要请狐狸养殖专家来做指导。

如今,他的养殖场中有长毛银狐、蓝狐、雪狐及乌苏里貉(hé)共1300多只,



程三根和他养的狐狸

成为洛阳地区乃至省内的狐狸养殖大户。

富裕不忘乡邻。2011年时,汝阳县一名村民找到了他,希望学习狐狸养殖技术,程三根毫不犹豫地传授技术。程

三根说:“我养了10多年狐狸,技术基本掌握了。如果周围的群众感兴趣,我可以免费传授养殖技术,和大伙一同致富。”

记者 鲁博 实习生 潘立阁 文/图



技术人员检验狐狸的精子质量